

১. দঃ পুঃ ঐতিহাসিক পোতুলিদের আবিষ্কার

→ নবজানুয়ারির মতে সমস্ত ইতিহাসের মনোন জন্মে নতুন
দেখ আবিষ্কার ও জানাওনে এই আবিষ্কার মানুষের মাঝে বিতর্কিত হয়েছিল,
তার হাত ধরে পোতুলিদের প্লেট, হাল্ফাও প্রভৃতি নামকগুলি ^{নতুন} আবিষ্কারের
নেছাম প্রাচ্যের দেহ সুলিও উপস্থিত হয়েছিল, সববর্তীকালে এই উপায়ে
উদ্ভিদনাকে আনো অনুমানিত করে ছিল ইতিহাসের ছিল বিপ্লব,
ইতিমধ্যে ইতিহাসের বিভিন্ন দেশের বাসিন্দাদের মধ্যে প্রাচ্যের
বিভিন্ন দেশে ইতিহাসের মধ্যে আবিষ্কার প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল, মিল
বিপ্লবের পর ইতিহাসের অনেক দেশের জন্য বিভিন্ন নামকে উপস্থাপন
করানোর প্রয়োজন হয়ে পড়ে, বিভিন্ন অঞ্চল ও ভাষা ইত্য
ইতিহাস কোম্পানিগুলি ধীরে ধীরে ইতিহাসের বিভিন্ন প্রাচ্য
বাসিন্দাদের নামকরণের প্রতিষ্ঠালাভে সক্ষম হয়ে উঠে, দঃ পুঃ
ঐতিহাসিক পোতুলিদের হাত ধরে প্রথম ইতিহাসের প্রাচ্য
সঙ্গে ইতিহাস হয়েছিল। ১৫।। খ্রিঃ পোতুলিদের মালাকু আবিষ্কার
এছাড়াও আবিষ্কার করে মালদ্বীপ, ইঃ মালদ্বীপ ও আনো (Acheh)

উল্লিখিত হয়েছিল, মালায়াল ভাষায়ও বহুসংখ্যক পত্র-পত্রিকা নিজেদের মালায়াল
 ভাষায় পরিচালনা করত। অন্যতর প্রাচ্য দেশীয়, বনিফোর্ডের ও প্রায় ৩ জনিগেছিল,
 এই সমস্ত ভাষায় লিখিত। সুমাত্রা ও জাভায়ার এই গণসমূহ উৎসাহ প্রকাশ
 করে, প্রমথনও ইলেক্ট্রিক পোর্টফোলিও - এই পত্রিকার অনুমতি দিয়াছিল,
 তাদের নিজেদের ইতিহাস লিখিয়াছিল ও কত সাপোর্ট, কিন্তু পরবর্তীকালে
 দেখা যায় জাভায়ার আকিবিয় চিনারা পোর্টফোলিও লিখিত
 সাহিত্য থেকে বানিয়ে, সমস্তই বন্ধ ছিল, মূলত ইংরেজদের
 হস্তান্তর হইয়া সুমাত্রা মালয়, জায়াকল, জোনমরিচ,
 দারুচিনি এবং সুমিড ইলা ও বীনের উৎস থেকে পোর্টফোলিও
 বনিফোর্ডের লিখিত বন্ধ হইয়া, পোর্টফোলিও বনিফোর্ডের লিখিত
 বন্ধ হইয়া, পোর্টফোলিও এই সমস্ত সুমাত্রায় অন্য যেসব
 উৎসাদিত মালয় উৎসাদিত হও যেমন হোলান্ডিয়ার স্বর্গভাস
 টাইগার, টাইগার, আমবেনিয়া প্রভৃতি প্রকৃত কতকগুলি মালয়
 উৎসাদিত করে।

এই সকল অঞ্চলের মুসলিম জামায়া, সুলতানরা
 পোর্টফোলিওর সাথে হুজি সম্বন্ধন করেছিলেন, দুপক্ষই এতে লাঞ্ছনা
 হইয়াছিল, স্বাভাবিক যেমন স্থানীয় জমিদার মালয় উৎসাদিত অঞ্চল
 সামরিক পোর্টফোলিও জামায় পোতে যেমনই পোর্টফোলিও যেসব
 অঞ্চলে বানিয়ে করার জন্য হুজি হইয়া, সেইসব অঞ্চলে মালয় ও
 জমিদার সর্বত্র অন্য সুলতানদের সহযোগিতা লাভন, এইভাবে
 প্রারম্ভিক সহায়তার দ্বারা উৎসাদিত লাঞ্ছনা হও, এবং দেখা
 হইছে প্রধানতর হস্তান্তর ও মালয় বিজ্ঞানসম্মত চর্চা দ্বারা
 বিকৃত হইয়াছে, সমস্ত দ্বারা উৎসাদিত পোর্টফোলিও আকিবিয় ও
 একচেটিয়া বানিয়ে প্রসারিত না হলেও তারা যতদূর অঞ্চলে
 নিজেদের আকিবিয় বিস্তার করেছিল এবং একচেটিয়া বানিয়ে
 করেছিল তা ছিল যথেষ্ট লাঞ্ছনকর।

পোর্টফোলিও মিসনারিরা প্রধানতর অন্যতর উৎসাদিত
 বিনামূল্যের, হুজি হুজি ও আমশায়ার সহায়তা দান, মহিলাদের পুষ্কান
 প্রভৃতি বিনামূল্যে ও সর্বত্র বিনামূল্যে করে। তবে দঃ পুঃ উৎসাদিত
 যেসব অঞ্চলে পোর্টফোলিও আকিবিয় প্রসারিত হইয়াছিল সে বানিয়ে
 পরিচালিত হইয়াছিল সেখানে পোর্টফোলিও যেসব উৎসাদিত
 অর্থনৈতিক কাঠামো বিনামূল্যে প্রচাষনিক সর্বত্র জাভায়ার
 পোর্টফোলিও যেসব অর্থনৈতিক উৎসাদিত হইয়াছিল সে বানিয়ে
 ওঁদের আকিবিয় স্থানস্থলিতে নতুন প্রচাষনিক ও বানিয়ে
 প্রভুত না হইয়া অন্য এই স্থানে অন্যতর উৎসাদিত হইয়া
 উৎসাদিত করে হইয়া এই স্থানে অন্যতর উৎসাদিত হইয়া
 উৎসাদিত করে হইয়া আমূল পরিবর্তনের জোয়ার আকিবিয়
 উৎসাদিত করে হইয়া

পোর্টফোলিওর মধ্যে একটি প্রকৃত প্রমিষ্ট
 ছিল যে ইজরাত তাদের একই জমিদারি দিচ্ছেন সব কিছু
 বিনামূল্যে দিচ্ছেন সুখী হইয়াছে, যতদূর দৃষ্টিতে এই সমস্ত
 উৎসাদিত কাঠামো মূল্য হইয়া দঃ পুঃ উৎসাদিত আকিবিয় ছিল।

নিজেদের মধ্যে দাবীপত্রিক নিষ্কৃত হওয়ায় সন্তোষিত হও কোন সুশাসিত
 অসুখে আনকেনই মায়া যেও, স্বেচ্ছাবে লোভনিক জনসংখ্যা ক্রমিক
 হ্রাস হেতু, সেৰ পাৰ্জাপাৰ্জি নিৰ্বাহৰ হাৰত কমে নিযুছিল,
 সেৰ মাল লোভনিকৰ দঃপ্ৰঃ অৰ্জিয়াত জাৰিগাভাৰ অসংগত হো দুৰ,
 তাকে স্থিতিশীলতাও দিতে পায়নি। বহুতক কতাবীৰ দ্বিতীয়জান
 স্বেৰীমু অতিদুৰ্দ্ধিতা লোভনিকৰ দঃপ্ৰঃ অৰ্জিয়া বখাকে সাৰেযত
 বাৰী বগু।

বিজ্ঞাপ্যে লোভনিক সৰ্বব্ৰাহ্মত মজলাৰ অন্যতম
 অতিমোমী হয়ে দাঁড়িয়েছিল স্বেৰ, স্বেৰানু মহাসামৰীমু কামে
 ইউগোপ ও কদৰ অৰ্জিয়াৰ দুৰ্দ্ধিতাৰ মৰ্ণে নতুন মগোমথ জাৰিয়া
 বগুে স্বেৰীমুগা লোভনিকৰে বাহু জাৰিয়াৰ বাৰন হায় হাৰ,
 1527, 1528 তেও 1540 তেও দজকে স্বেৰীমুগা দঃপ্ৰঃ অৰ্জিয়াত খুব
 দুত স্বেৰেজ বগুতে খাৰে 1574 সালেৰ মৰ্ণেই লোভনিক বৰ্হুতু জই
 স্বেৰীমে আনবাখানি জিৰিল হায় নিযুছিল। জই সমায়ই
 লোভনিক দুৰ্দ্ধিতাৰ ও নিষ্কৃততাৰ বিৰুদ্ধে মজলাৰ উৎপাদক দুৰ্দ্ধিতা
 টাৰনেট বিদ্রোহে জুলে হাৰ, ও লোভনিকৰে তাৰ্জিয় দিতে
 সৰ্হম হয়, 1580 সালে সৰ্ববৰ্তী দুয় দজকেৰ মৰ্ণে উলকাও,
 বিচিৰ, স্বেৰীমুগা লোভনিকৰে মাৰ্জীয় সুবিধা নামে আচেতকো
 দঃপ্ৰঃ অৰ্জিয়া বখাকে ত্রায় নিচ্চিকু হাৰে হেয়, অকৃতকো
 অৰ্জামনিক অতিশ্ৰীন, সৰ্হদ ও লোভনিকৰে অচোৰ হেতু লোভনিকৰ
 অখান তাঁহেৰ সাম্ৰাজ্য ধীবে কাখাত পায়নি।